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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 28 DE MARÇO DE 

2008. 

Aos vinte e oito dias do mês de março de 2008, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-
se a Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor 
Prof. Luiz Antonio d’Avila; e com as seguintes presenças, do Sr. Vice-Diretor Prof. 
Fernando Luiz Pellegrini Pessoa; dos Professores Titulares, K. Rajagopal; Cheila 
Gonçalves Mothé; Selma G. F. Leite; dos Representantes dos Professores Adjuntos, Profª 
Mariana de Mattos V. M. Souza; da Sra. Chefe do DEB Profª Maria Antonieta P. Gimenes 
Couto; Sra. Chefe DEQ Profª Silvia Maria Cruzeiro da Silva; Sr. Chefe do DPI Prof. 
Osvaldo Galvão Caldas da Cunha; Sra. Chefe do DPO substituta Profa. Maria José de O. 
C. Guimarães; dos Representantes dos Servidores Técnico-Administrativos: Sr. Daniel 
Pomeroy; Sr. Milton José da Silva Filho; Representantes do Corpo Discente de 
Graduação: Sr. Thiago Vetter de Andréa; Sr. Vitor Pereira de Carvalho; Representante da 
Comunidade Externa: Dr. Isaac Plachta; Ausências justificadas: Emérito: Prof. Carlos 
Augusto G. Perlingeiro; Professores Titulares: Belkis Valdman; Adelaide Maria S. 
Antunes; Nei Pereira Jr.; Professores convidados: Profa. Rossana Odette Mattos Folly; 
Profa. Andréa Medeiros Salgado. EXPEDIENTE:  a) Sr. Diretor falou sobre novos 
membros para o “COAA – Comissão de Orientação e Acompanhamento Acadêmico”. 
Falou sobre a necessidade de renovação da comissão e da importância dos trabalhos lá 
desenvolvidos. Profa. Rossana falou que a Comissão é composta de 10 (dez) 
professores, dos quais, 2 (dois) deles acumulam a chefia de departamento e, 5 (cinco) 
acumulam a coordenação de cursos. b) Informe REUNI. Prof. d’Avila passou a palavra à 
Profa. Rossana que juntamente com a Profa. Andréa informou sobre as providências em 
andamento. c) Sr. Diretor falou do resultado do estudo da evasão escolar que foi 
apresentado em reunião do SIQUIRJ, bem como da sua importância. O material é 
volumoso e vai passar aos membros da Congregação por e-mail. d) O Sr. Diretor 
informou a respeito do Projeto em andamento sobre a implantação de uma “Central 
Analítica Virtual” com financiamento da FINEP com participação das unidades da COPPE 
e da Escola de Química. e) O Sr. Diretor informou que está em discussão no CONSUNI o 
Plano Diretor da UFRJ e o Projeto REUNI. Unidades do CT estão se mobilizando para 
concretização do REUNI. Nosso problema crucial é a falta de salas de aula. Há sugestões 
de construção de prédio ao lado do bloco “A”, preservando o atual estacionamento. f) O 
Sr. Diretor informou sobre a realização do 1º Seminário do Projeto Rio Reuso de Água do 
“Núcleo Integrado para o Reuso de Águas e Efluentes do Estado do Rio de Janeiro”, 
coordenado pelo Prof. Pellegrini. Participaram do seminário a CEDAE, FIRJAN, CENPES, 
PREFEITURA E CORPO DE BOMBEIROS DO RJ. No 2º semestre de 2008, haverá um 
workshoping sobre uso de água no CT. Prof. Pellegrini comentou sobre a implantação de 
um projeto de reuso e racionalização de água no CT. Prof. d’Avila informou que a CEDAE 
está iniciando processo para cobrar taxa de uso de água da UFRJ que atualmente não é 
cobrada. g) O Sr. Diretor comentou que participou de reunião com os representantes do 
DAEQ a respeito da Empresa Júnior da EQ que, existe juridicamente embora ainda não 
esteja operando. Palavra aos presentes: O Sr. Isaac Plachta demonstrou sua 
preocupação com a manutenção da qualidade do ensino da EQ com a expansão da UFRJ 
com a implantação do Projeto REUNI. Comentou também que no evento recente ocorrido 
promovido pela Associação dos ex-alunos, as referências que foram feitas eram somente 
a respeito da Escola Nacional de Química e não da Escola de Química - EQ. O Sr. Thiago 
representante do DAEQ informou que irão promover uma reunião a respeito do REUNI e 
que na ocasião farão convite à Escola para participar do evento. PAUTA: 01) Aprovação 
das Atas de 14/12/2007, 18/02/2008 e 29/02/2008. As atas foram aprovadas. 02) 
Afastamento do País dos Professores Fernando Luiz Pellegrini Pessoa (A); Suely 
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Pereira de Freitas (B), Denize D. Carvalho (C) e Eliana Flávia Sérvulo (D). Relator: 
Rep. dos Profs. Adjuntos Profa. Mariana de Mattos V. M. Souza. Parecer: (A) Trata-se o 
presente relato do pedido de afastamento do país do Prof. Fernando Luiz Pellegrini 
Pessoa, no período de 04 a 07/05/2008, para participar do 30th Symposium on 
Biotechnology for Fuels and Chemicals, que será realizado em New Orleans, EUA, com 
apresentação de três trabalhos. Tendo em vista a importância deste simpósio para as 
atividades de pesquisa desenvolvidas na EQ e para a contínua qualificação do 
profissional, sou de parecer favorável a aprovação do pedido de afastamento do país feito 
pelo professor. (B) Trata-se o presente relato do pedido de afastamento do país da Profa. 
Suely Pereira Freitas, no período de 01 a 08/05/2008, para participar do 30th Symposium 
on Biotechnology for Fuels and Chemicals, que será realizado em New Orleans, EUA, 
com apresentação de dois trabalhos. Tendo em vista a importância deste simpósio para 
as atividades de pesquisa desenvolvidas na EQ e para a contínua qualificação do 
profissional, sou de parecer favorável a aprovação do pedido de afastamento do país feito 
pela professora. (C) Trata-se o presente relato do pedido de afastamento do país da 
Profa. Denize Dias de Carvalho, no período de 03 a 05/06/2008, para participar do 2nd 
International Conference on Engineering For Waste Valorisation que será realizado em 
Patras, Grécia, com apresentação de três trabalhos. Tendo em vista a importância deste 
simpósio para as atividades de pesquisa desenvolvidas na EQ e para a contínua 
qualificação do profissional, sou de parecer favorável a aprovação do pedido de 
afastamento do país feito pela professora. (D) Trata-se o presente relato do pedido de 
afastamento do país da Profa. Eliana Flávia Camporese Sérvulo, no período de 01 a 
07/06/2008, para participar do 2nd International Conference on Engineering For Waste 
Valorisation que será realizado em Patras, Grécia, com apresentação de dois trabalhos. 
Tendo em vista a importância deste simpósio para as atividades de pesquisa 
desenvolvidas na EQ e para a contínua qualificação do profissional, sou de parecer 
favorável a aprovação do pedido de afastamento do país feito pela professora. Aprovados 
por unanimidade. 03) Aprovação da Comissão Julgadora e Homologação das 
Inscrições e Modalidade de Prova Prática do Concurso Público Federal de Provas e 
Títulos para o cargo de Prof. Adjunto do Departamento de Engenharia Bioquímica 
DEB, no Setor de Microbiologia de Alimentos. Relator: Chefe do DPO substituta Profa. 
Maria José de O. C. Guimarães. Parecer: 1 - Trata-se de pedido de aprovação de 
Comissão Julgadora para Concurso Público de Provas e Títulos para o cargo de 
Professor Adjunto do Departamento de Engenharia Bioquímica no Setor de Microbiologia 
de Alimentos. Para compor a Comissão Julgadora, o departamento sugeriu para membros 
externos e internos à UFRJ os seguintes nomes: Membros Externos: Profa. Bernadette D. 
G. de Melo Franco (Prof. Titular, USP); Dra. Sonia Couri (Pesquisadora Embrapa); Dra. 
Lourdes Maria Corrêa Cabral (Pesquisadora Embrapa); Prof. Antonio Carlos Augusto da 
Costa (Prof. Adjunto, UERJ); Profa. Carmem Cecília Tadini (Prof. Titular, USP); Prof. Pilar 
Massaguer (Prof. Titular, UNICAMP). Membros Internos: Prof. Nei Pereira Jr. (Prof. 
Titular, EQ/UFRJ); Profa. Celuta Sales Alviano (Prof. Titular, Inst. Micro/UFRJ); Prof. 
Carmem Marinho Donângelo (Prof. Titular, IQ/UFRJ); Profa. Selma Gomes Ferreira Leite 
(Prof. Titular, EQ/UFRJ). Considerando que todos os membros externos e internos 
indicados atendem as exigências do Edital nº 4 de 15/01/2008, sou de parecer favorável à 
aprovação da Comissão Julgadora constituída pelos seguintes membros: Profa. 
Bernadette D. G. de Melo Franco (Prof. Titular, USP), Dra. Sonia Couri (Pesquisadora, 
Embrapa), Dra. Lourdes Maria Corrêa Cabral (Pesquisadora, Embrapa), Prof. Nei Pereira 
Jr. (Prof. Titular, EQ/UFRJ), Profa. Celuta Sales Alviano (Prof. Titular, Inst. Micro/UFRJ), 
Prof. Antonio Carlos Augusto da Costa (Prof. Adjunto, UERJ) (suplente externo) e Profa. 
Selma Gomes Ferreira Leite (Prof. Titular, EQ/UFRJ)  (suplente interno). 2 - Trata-se do 
pedido de homologação das Inscrições e Modalidade de Prova Prática do Concurso 
Público de Provas e Títulos para o cargo de Professor Adjunto do Departamento de 
Engenharia Bioquímica para o Setor de Microbiologia de Alimentos. Sete candidatos 
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fizeram à inscrição e todos foram considerados aptos pela Comissão de Avaliação 
reunida em 6 de março de 2008. Quanto à prova prática, versará sobre a teoria da prática, 
referente a um ponto sorteado dentre os 17 pontos constantes no programa para a parte 
teórica. Face ao exposto, sou de parecer favorável à homologação. Aprovados por 
unanimidade. 04) Homologação da Banca de Avaliação de Progressão Horizontal da 
Profa. Mariana Mattos V. M. Souza e Aprovação do Relatório da Comissão. Relator: 
Chefe do DEB Profa. Maria Antonieta G. Couto. Pareceres: 1º - Trata o presente relato da 
homologação da Banca de Avaliação de Progressão Horizontal da Profa MARIANA DE 
MATTOS VIEIRA MELLO SOUZA, na classe de Adjunto, do nível 2 para o nível 3 
aprovada ad referendum da Congregação. A Banca, aprovada pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Processos Inorgânicos em 06/03/2008, é composta pelos seguintes 
nomes: Profa. Dra. Mônica Antunes Pereira da Silva (Associado I - DEQ/EQ/UFRJ); Profa. 
Dra Márcia Walquíria de Carvalho Dezotti (Associado I - COPPE/UFRJ); Prof. Lídia 
Yokoyama (Adjunto 4 /DPI/EQ/UFRJ). Tendo em vista que a composição da Comissão de 
Avaliação atende ao disposto na Resolução do Conselho Universitário no 02/89, sou de 
parecer favorável à sua aprovação. 2º Trata o presente relato da aprovação do Relatório 
de Avaliação de Progressão Horizontal da Profa MARIANA DE MATTOS VIEIRA MELLO 
SOUZA, na classe de Adjunto, do nível 2 para o nível 3. A Banca, aprovada pelo Corpo 
Deliberativo do Departamento de Processos Inorgânicos em 06/03/2008, foi composta 
pelos seguintes membros: Profa. Dra. Mônica Antunes Pereira da Silva (Associado I - 
DEQ/EQ/UFRJ); Profa. Dra Márcia Walquíria de Carvalho Dezotti (Associado I - 
COPPE/UFRJ); Profa. Lìdia Yokoyama (Adjunto 4 /DPI/EQ/UFRJ). Tendo em vista que a 
Docente logrou 9000 (nove mil) pontos e que a avaliação transcorreu estritamente em 
observância à legislação pertinente à matéria em pauta, sou de parecer favorável à 
aprovação do Relatório da Comissão. Aprovados por unanimidade. 05) Aprovação da 
Banca de Avaliação de Progressão Horizontal do Prof. Alexandre de Castro Leiras 
Gomes. Relator: Chefe do DEQ Profa. Silvia Maria Cruzeiro da Silva. Parecer: Trata-se 
da aprovação da Banca de Progressão Horizontal de Professor Adjunto I para Adjunto II e 
de Adjunto II para Adjunto III do Professor Alexandre Castro Leiras Gomes. Os membros: 
Profa. Selma Ferreira Leite (EQ/UFRJ), Profa. Adelaide Antunes (EQ/UFRJ) e Prof. 
Otávio Antunes (IQ/UFRJ) e como suplente Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa 
(EQ/UFRJ), todos indicados e aprovados pelo Departamento atendem os requisitos 
necessários para comporem a Banca de Progressão Horizontal, portanto sou de parecer 
favorável. 06) Aprovação do Convênio entre a FUTURA - Serviços Empresariais Ltda 
e a UFRJ. Relator: Rep. dos Servidores Técnico-Administrativos Eng. Químico Daniel 
Pomeroy. Parecer: Trata-se do pedido de Aprovação  do Convênio entre a Empresa  
FUTURA SERVIÇOS EMPRESARIAIS LTDA. e a UFRJ. Tendo em vista que o presente 
Convênio atende o disposto na Lei Federal nº 6494, de 07 de Dezembro  de 1977 e suas 
demais combinações, sou de parecer que devemos aprovar o pleito. Aprovado por 
unanimidade. 07) Aprovação do Relatório do Curso GETIQ. Relator: Prof. Emérito 
Carlos Augusto G. Perlingeiro. Parecer: O Curso foi realizado no período de março de 
2006 a fevereiro de 2008 nas dependências da Associação Brasileira da Indústria 
Química (ABIQUI) em São Paulo, SP. Participaram da Coordenação do Curso os 
Professores Adelaide Maria de Souza Antunes e Caetano Moraes, e o Eng. Químico 
Daniel Pomeroy, todos da Escola de Química da UFRJ. O Curso dividiu-se em quatro 
módulos com um total de quatorze disciplinas, tendo sido ainda destinadas 32 (trinta e 
duas) horas à realização de palestras e seminários. As atividades do Curso englobaram 
um total de 392 (trezentas e noventa a duas horas). Participaram e concluíram o Curso, 
inclusive com a elaboração de uma monografia, 12 (doze) alunos oriundos das empresas 
PQU, Oxiteno, Brasken, Carbocloro e Petrobrás. A relação das disciplinas ministradas 
com os seus conteúdos programáticos encontra-se no Relatório, bem como a dos 
professores e respectivos currículos, em conformidade com a proposta submetida e 
aprovada pelo CEPG. Diante do exposto, sou de parecer favorável à aprovação do 
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referido Relatório. Aprovado por unanimidade. 08) COTAV 2008. Relator: Chefe do DPI 
Prof. Osvaldo Galvão C. da Cunha. Parecer: O pedido de vagas da Escola de Química, 
que atende à primeira chamada COTAV 2008, foi elaborado de conformidade com as 
diretrizes estabelecidas em reunião conjunta CEG/CEPG de 26/03/08. Em função disso, 
das avaliações internas, e levando em conta a decisão da Egrégia Congregação da 
Escola de Química em reunião extraordinária de 17/01/06, foi solicitada a concessão de 1 
(uma) vaga, lotada no Departamento de Processos Orgânicos, para atender ao setor de 
Tecnologia Orgânica. Somos de parecer favorável à aprovação pela Congregação. 
Aprovado por unanimidade. EXTRA PAUTA: 01) Moção. A Congregação da Escola de 
Química reunida em 28 de março de 2008, decidiu por unanimidade, prestar voto de 
louvor a Dra. Luciana Sá, Diretora de Desenvolvimento do Sistema FIRJAN e ao Dr. 
Augusto Franco, Diretor Geral do Sistema FIRJAN, pela excelência do trabalho realizado 
sobre “Evasão” dos nossos alunos. Cópia do documento foi encaminhado ao Sr. Isaac 
Plachta, Presidente do SIQUIRJ e do Conselho Consultivo da EQ. A seguir o Diretor 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva 
Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 28 de Março de 2008. 


